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Classificacao - Revisao

- Padroes vém sendo utilizados hi muito tempo;
porém, nao havia uma documentacao formal
sobre eles.

- Gamma et al. (1994) definiu 23 padroes que
possuem aplicacao em diversas areas.

» Os padroes sao classificados em trés grupos:
= Padroes de Estrutura
= Padroes de Comportamento
= Padroes de Criacao



Padroes de Estrutura - Revisao

- Auxiliam o programador na composicao dos
objetos.

 Proporcionam economia de codigo.
- Torna o entendimento do codigo mais facil.



Padroes de Estrutura - Revisao

- Adapter (Adaptador)
 Bridge (Ponte)

« Composite (Compositor)
» Decorator (Decorador)

» Facade (Fachada)
 Flyweight

» Proxy (Procurador)



Padroes de Criacao - Revisao

- Isolar do cliente os detalhes do processo de
instanciacao de um objeto

- Permite que o sistema se torne menos
dependente de como os objetos sao criados.



Padroes de Criacao - Revisao

» Factory Method (Método Fabrica)

» Abstract Factory (Fabrica Abstrata)
» Builder (Construtor)

- Prototype (Proto6tipo)

- Singleton (Objeto Unico)



Padroes de Comportamento

» Sao padroes associados aos algoritmos e as
responsabilidades relacionadas a cada objeto.

- Por meio dos padroes de comportamento,
podemos alterar a maneira como sistema
comporta-se.

- E possivel adicionarmos novas funcionalidades a
um objeto existente, por meio da inclusao de
novos objetos.



Padroes de Comportamento

 Chain of Responsibility (Cadeia de Responsabilidades)
« Command (Comando)

- Interpreter ( Interpretador )

 Iterator

« Mediator ( Mediador )

« Memento ( Recordador )



Padroes de Comportamento

» Observer ( Observador )

» State ( Estado )

- Strategy ( Estratégia )

« Template Method ( Método Template )
 Visitor ( Visitante )



Observer(Observador)-Problema

- Garantir a consisténcia da informacao

- Garantir a consisténcia de uma representacao
grafica complexa, com muitos componentes.

 Transformar um grande problema em diversos
pequenos problemas.



Observer (Observador)- Estrutura
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Observer (Observador) - Exemplo

BeandJanela Entidade
>
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Observer (Observador) - Exemplo

puklic cla=ss Entidade implements Serializable{

J/li=ta contendo o= objetos observadores
protected ArravyList<Chserver> listlhbs

= new ArrayList<Cbserver>():

protected void notificar() {

for (Cheserver o : listChs)o.atualizar():;
H
public void addChservers (Cbhserver o) {
listChs.add (o) ; L
1 public interface Chserver {
}
™ pubklic void atualizar():




Observer (Observador) - Exemplo

public class Beandanela extend=s Entidade{

private boolean estadold;
private boolean estadob:;

public BeanJanela() {}

f/falze representa a cor verde, true a amarela
public boolean isEstadod () {return estadod; }
public void setEstadol (boolean a) {

estadol = a:

notificar():
}
//fal=e representa desabilitacgdo de fungoes, true a habilitacgido
public boolean isEstadobBE () {return estadobB: }
public void setEstadob (boolean b)) {

estadoE = b;

notificar():




Observer (Observador) - Exemplo

puoblic class GuidanelalCbhserverd extend=s JFrame implements Chserverd

private JEutton btnimarelo;
private JButton kbtnVerde;
private CntrJanelad cntl;
private BeanJanela bean;

public GuiJdanelaCbserwverh() {
cntl = new CntrJdJanelad (this):;
fferia a interface grafica
initComponentsa ()

public void atualizar() {
if (bean.i=E=tadobB () ) {
btnimarelo.setEnakled (false)
btnVerde.setEnakhled (fal=se) ;
telsed
btnimarelo.setEnabled (trne) ;
btnVerde.zetEnakbled(true) ;



Observer (Observador) - Exemplo

public class GuidanelalCbserverB extends JFrame implements Observer{

private JButton btnCor:
private CntrJanelaB cntl;
private Beandanela bean:;

public GuidanelalkbserverB() {
cntl = new CntrdJanelaB(thi=s) !
initComponents () ;

¥
public wvoid atualizar() {
if(bean.isEstadoli) ) {
btnCor.=setForeground (Color.vallow) ;
btnCor.setText ("AMARELO™) ;
telseq
btnCor.setForeground (Color . GREEN) ;
btnCor.=setText ("VERDE") ;
¥
}

private void initComponents() {



Observer (Observador) - Exemplo

puklic class CntrJanelal implements ActionlListener{

private GuidanelaCh=zerverl janela;

J/controlador de GuidanelaChserverh

public Cntrdanelad (Guidanelalbserverld observerhd) {
janela = observerd;

public void actionPerformed (ActionEvent e) {

if({({({JButton)e.getSource()) .getText () .equals ("VERDE") ) {
Janela.getBean() .setEstadob (fal=se) ;

telse if(((JButton)e.getSource () ) . .getText () .equals ("AMARELCO"™) ) {
janela.getBean() .setEsztadol (true) ;

}




Observer (Observador) - Exemplo

public class CntrJanelabB implements LActionlListener {

private GuiJdanelaCbserverbBE Jjanela:

Jjocontrolador de GuidJanelaChserverB

public CntrJanelalb (GuidJanelaCbhserverE observerB) {
janela = observerB;

public vold actionPerformed (ActionEvent e) {
if(janela.getBean() .izsEztadoB() ) {
janela.getBean() .zetEstadolb (fal=se) ;
Iel=e{

Jjanela.getBean() .setEztadoE (true) ;



Observer (Observador) - Exemplo

public class LApp {

public =static volid main(String arg=s[]){
GuidanelaCbserverf janCbsh = new Guidanelalbserverh():
GuidJanelaChserverE janChsE = new GuidJanelaCbhserverBl()

EBeandanela entidade = new BeanJanelal();
J/adiciona a entidade aos observadores
JjanCbhsh.setBean (entidade) ;

JanChsE.setBean (entidade) ;

/fadiciona o=s observadores a lista da entidade
entidade.addChservers (janChbsi) ;
entidade.addChservers (janCbsE) ;



Observer (Observador) - Exemplo

Bipolo 1




Observer (Observador) - Exemplo




(Observador) - Exemplo

Observer




Observer (Observador) - Exemplo
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Observer (Observador) - Exemplo
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Observer (Observador) - Exemplo
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Observer (Observador) - Exemplo

Bipole for{Observer o: list=Observer=){
0.updated,
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Observer - Consequéncias

- As informacoes inter-classes estao sempre
consistentes

- Toda mudanca de estado € automaticamente
sinalizada aos observadores

- Um grande problema ¢ dividido em diversos
pequenos problemas

- Cada classe preocupa-se apenas com suas
proprias informacoes.



Mediator (Mediador)- Problema

- Para a construcao de sistemas de qualidade,
tanto grandes quanto pequenos, um importante
requisito € a organizacao do coédigo.

 Separacao do codigo, Modelo-Visao-Controle.

- Usado quando necessita-se prover ao sistema
um fraco acoplamento.



Mediator (Mediador)- Solucao
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Mediator (Mediador)- Exemplo

JanelaCadastro - med Mediator

+ registraCperacan( : void

+ salvard : void

i

Mediator JanelaCadastro

+ galvard waid

Endereco Cliente

- rua : String

- hairro : String
- cidade ; String
- numero ;int

- name : String
- idade :int

- Sexo ; hoolean
-cpflong




Mediator (Mediador)- Exemplo

public class Cliente {

private String nome;

private int idade;

private boolean sexo;//false = femino, true = masculino
private Long cpf:

private Endereco endereco;

public Cliente(){}

public Endereco getEndereco() {return endereco;}
public void setEndereco (Endereco end) {endereco = end;}

public Long getCpf() {retuorn cpf:}
public wvoid setCpf (Long cpf) {this.cpf = cpf:}

public int getIdade () {return idade;}
public void setldade (int idade) {this.idade = idade:}

public S5tring getNome () {retuorn nome;}
public void setMHome (String nome) {this.nome = nome;}

public boolean isSexo() {return sexo:;}
public void setSexo (boolean sexo) {this.=sexo = =sexor}



Mediator (Mediador)- Exemplo

public clas=s Endereco |

private S5tring rua:
private S5tring bairro:
private String cidade;
private int numero;

public Endereco(){}

public String getBairro() {retorn bairro;}
public void setBairro(S5tring bairro) {thi=.bkairro = bairro:;}

public String getCidade() {retuorn cidade;}
public void setCidade (5tring cidade) {this.cidade = cidade;}

public int getMumero() {retorn numero;}
public wvolid setHumero (int nmumero) {thi=.numeroc = numero;}

public S5tring getBua() {retorn ruaa;}
public wvoid setBua(String rua) {this.rua = rua::}



Mediator (Mediador)- Exemplo

pukxlic class JanelaCadastro extends JFrame{
private Mediator med;

public JanelaCadastro() {1
med = new MediatorJanelaCadastro(this);
f/cria a interface grafica
initConmponents() ;
registralperacaci()

pubklic void registraCperacaol() {
btnSalvar.addhctionlLisztener (new LcotionListener() {
public void actionPerformed (ActionEvent argld) {
med.zalvar()

) :



Mediator (Mediador)- Exemplo

public class MediatorJdanelaCadastro extends Mediator{

puoblic JanelaCadastro janela;
public MediatorJanelaCadastro(JanelaCadastro cadastrao) {
janela = cadastro;

T T D

J/sobrescrita do método de MEDIATOR
public void salvar() {

/L GUI nidoc conhece esta entidades
Cliente cliente = new Cliente():

cliente.zetNlome (janela.getTxtNome () .getText () )

cliente.zetldade (Integer.parssInt(janela.getTacIdade () .getText () )):
cliente.=zetCpf (Long.parsslong(janela.getIxtCpf () .getText () )):
cliente.setSexo(janela.gecRadioFeming () .is5elected() ?false: true) ;
/L GUI médo conhece e3ta entidade

Endereco endereco = new Enderecol() !

endereco.setBairro (janela.getTxtBairro () .getText () )
endereco.setCidade (janela.getTxtCidade () .getText () )
endereco.setRua (janela.getTxtRua () .getText () )

endereco.setNumero (Integer.parseInt | (janela.getTxtNum() .getText (}) ) ),

ffadiciona o enderego a pessoa

cliente.setEndereco (endereco) ;

S fMostra as entidades preenchidas

janela.dispose():;

JoptionPane. shovMessageDialog(janela, "0 enderecgo de "+cliente.getNome () +

" & rua: "+ cliente.getEndereco().getRua()+" numero: "+cliente.getEndereco() .getHumero()):
S /PODERIAMOS INCLUIR PERSISTIENCIA A ESTE EXEMPLO E A GUI COMNIINUARIA SER WECESSITAR

f/DE MUODRNCAS, O MEDIADOR CUIDA DE TUDC.




Mediator (Mediador)- Exemplo

public ab=stract class Mediator {
S /Exemplo de método a sobrescrever.Em grandes
/faplicagtes existem dezenas de métodos como este
public volid salvar(){:

public class Lpp {

public =tatic void main(String arg=s[])1{
new JanelaCadastrol) !




Mediator (Mediador)- Exemplo

Bipolo 1




Mediator (Mediador)- Exemplo




Mediator & Command

z<interface== public void actionPerformed(ActionEvent e} D
Coomand |  _____] Command ¢ = (Command)e.getSourced,
. c.execute(),
+ execute() : void | ;
+ printLogd : void :
£\ Event

: . . - MediatorBtnStart

| + actionPerformedie : ActionEvent) : void

: | + registerEvent() : void

o Mediator + stant : void
+ execute() : void % s:aﬁg :vo?g (]
: Ty + stop() : voi
r . ;
+ chanceRep els;ntatlono void + reglstarEvenito  vid MediatorBtnStop
+ registerEvent() : void
+ stop() : void
|
BtnhStart BtnStop public void registerEvent(){
Event e = new Event();

+ BtnStartimed : Mediator) : void + BtnStop(med : Mediaton) : void p.getBinStop(.addActionListemer(e);
+ execute() : void + execute() : void i




Mediator & Command (Exemplo)

|£) Pascal Mutants  PROJECT: Lucas SOURCE NAME: conversor.pas =8 U] Pascal Mitants ™ PROJECT Lucas' SOURCE NAME: corversor pes =
| Bl
Eile Help [Ete ek
Menu |1 Project Statisti
L2 Test Cases Management O = g
\ Test Case Project Name: Lucas Total Mutants: 63
> Test Case: Indude | | Dead Mutants: 0 Deads Rato(%): 0,000
Test Cases Aeve Matants: (63 Abves Rato(%): 100,000
—_— Test Cases Equivalents Mutants: o Equivalent Rato(%): (0,000
D Descripton Status Mutaton Scre: (57000
1 |100 Executed
2 o [Executed
Mutants 3 110000 [Executed
o | Executed
A S -200 [Executed
Ly &) Pascal Mutants  PROJECT: Lucas SOURCE NAME: conversor.pas =G
[Eile Help
Statistics
O
S e [ O R = I |
Mutant Code ‘
program Segundos;
var
S, M, H, error: integer; a 4]
value: sting;
|
begn
value: sParamStr (1); |
: Val (vake, S, emoe);
m—————— whie (5>260) do =
._Execute Mutants_| begn ‘
Events c
Executing mutant 60 with test case ID: 5 [
Executing mutant 61 with test case
Executing mutant 62 with test case
Exequting mutant 63 with test case ID: 5
Comparing the mutants result against original program resuit
Execution done g |
No mutants have been kiled |

Executing mutant 60 with test case ID: § =
Executing mutant 61 with test case ID:
Executing mutant 62 with test case ID: §

[Executing mutant 63 with test case ID: §
Comparing
Execution done

No mutants have been kiled ot

(a) |




Mediator (Mediador) - Consequéncias

- E possivel gerenciar eventos de uma classe por
meio de outra classe.

« O objeto gerador do evento nao precisa conhecer
os objetos que ele influencia.

- E possivel acrescentar novas funcionalidades a
um evento sem ter de modificar o emissor do
mesmo.

- *Experimente combinar esse padrao com o
padrao Command.



Template Method - Problema

- Quando existe a necessidade de garantir que um
determinado método forneca uma logica
segundo um modelo definido (Template).

- Criacao de um esqueleto de implementacao que

varia quanto ao contetldo das partes mas nao do
todo.



Template Method - Solucao

Classe_Abstrala

implementacan usando
metodoAd e metodoB) — - +metodoTemplated : void

+ metodadl) | wvoid
+ metodoBy) | void

i

ClasseConcretal ClasseConcreta2

+ metadoAd : void + metododd  waid
+ metadoBd : void + metadaBd : void




Template Method- Exemplo

return gettdd*aetPrecod;

Confeito

+ gastoBalaf : void
+ geditdl) wold
+ getPrecol) | void

Fa3

MassaBolo

+ getCtdd ; void
+ getPrecod) ; void

CoberturaBolo

RecheioBolo

+ getCtd( ; vaid
+ getPrecod ; void

+ getCtd( ; void
+ getPrecod : void

{

Bolo

+ gettd) - woid
+ getPrecod : waoid




Template Method- Exemplo

puklic abstract class Confeito {

/ /Método TEMPLATE, sempre FIXO
public double gastoConfeito(){ return getQuantidade () * getPrecol():}

public abstract double get{uantidade() ;
pubklic void setQuantidade (double gtd) {1}

pubklic abstract double getPrecol)
pubklic void setPreco(double preco) {1}




Template Method- Exemplo

public class Coberturabolo extend=s Confeito{
public CoberturaBolo(){}:;

pubklic double gastoConfeitol)
i return s=uper.gastolConfeito()r}

A0verride
public double getQuantidade () {
retarn 0.7

A0verride
public double getPreco() {
retorn 6.30;



Template Method- Exemplo

pubklic class MasszaBolo extends Confeito{
public Mas=zaBolo(){}:

public donble gastolConfeitol)
i return super.gastoConfeitol() 5}

A0verride
public double getQuantidade() {
retorn 2.0;7/ /bolo duplo

E0verride
public double getPreco() {
retorn 5.1;



Template Method- Exemplo

public class RecheioBolo extends Confeito {
public RecheioBolo() {}:

pubklic doubkle gastoConfeitol()
{ return super.gastolConfeito() s}

A0wverride

public donble getQuantidade () {
retorn 2.5;//muito recheio

A0wverride
public double getPreco() {
retorn 4.3;




Template Method- Exemplo

public class Bolo extends Confeitof

private CoberturaBolo cobertura;
private RecheioBolo recheio;
private Mas=zaBolo massa;

private int quantidade;

public Bolo(){}

public double gastoConfeito(){ retorn super.gastoConfeitol():}
@0wverride
public double get{uantidade ()} {
retuorn guantidade;//numerc de kbolos
¥
ACverride
public double getPreco() 4
return recheio.gastoConfeito()+massa.gastoConfeito () +cobertura.gastoConfeitco()
ffpreco da soma das partes
H
public wvoid setQuantidade (int gtd) {guantidade = gtd;}
public CoberturaBolo getCobertura() {retnrn cobertura;}
public wvoid setCobertura (CoberturaBolo c) {cobertura = c}

pubklic Mas=saBolo getMassa() {return massa:}
public vold setMassa (Mas=sabBolo m) {massa = m;}

public RecheioBolo getRecheio() {return recheio;}
public wvoid setBecheio (RecheioBolo r) {recheio = r;}



Template Method- Exemplo

pobklic class App {

public static volid main(S5tring args[]){
ffcria as partes do bolo

CoberturabBolo cobertura = new CoberturaBolo();
Ma=z=aBolo massa = new MassaBolo () :

EecheioBolo recheio = new RecheioBolol():
Jifmonta o bolo

Bolo bolo = new Bolofl) !

bolo.setRecheio(recheio) ;

bolo.=setCobertura (cobertura) ;

bolo.setMass=sa (massa) ;

bolo.setfmumantidade (2) ;

S findependente de guanto custa um confeito ou como o método
Sfo método getPreco & implementado o gasto & sSempre preco®peso,
fiesse & o template de confeito.

System. ont.println ("0 gasto com a massa &: " + massa.gastoConfeitol()):
Syatem.ont.println ("0 gasto com a cobertura &: " + cobertura.gastoConfeitol()):
System. ont.println ("0 gasto com o recheio &: " + recheio.gastoConfeito()):
System. ont.println ("0 gasto com a bolo &: " 4+ bolo.gastoConfeitol()):



Template - Consequéncias

- K possivel controlar o quanto a subclasse pode
variar a implementacao.

- A implementacao de uma acao pode variar (de
acordo com quem a implementa)



Pesquisar

» Chain of Responsibility ( Cadeia de Respons.)
« Command (Comando)

» Interpreter (Interpretador)

» Iterator

« Memento ( Recordador )

» State ( Estado )

- Strategy ( Estratégia )

« Visitor ( Visitante )



Exercicio

» Voce deseja sempre ter a mao o calculo
atualizado das taxas de seu carro.

- Desenvolva uma aplicacao que calcula o valor do
Seguro Obrigatorio ( 5% do valor do carro ) e
também o IPVA (4% do valor do carro ).

« IPVA e Seguro Obrigatorio devem ser classes
sempre atualizadas com relacao as mudancas no
valor de mercado de seu carro.

» Utilize um padrao de projeto para solucionar
esse problema
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